

ОЦЕНКА СВИДЕТЕЛЬСКИХ ПОКАЗАНИЙ В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССЕ

*О.Л. Мороз
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Вопрос об оценке доказательств является одним из дискуссионных вопросов в гражданском процессе. Это объясняется, прежде всего, тем, что оценка доказательств является завершающим этапом процесса установления истины судом, при котором формируется фундамент судебного решения. Ошибка, сделанная при оценке доказательств, может привести к неправильному разрешению дела по существу, к вынесению незаконного и необоснованного решения, что противоречит задачам гражданского судопроизводства.

Целью настоящего исследования является совершенствование гражданского процессуального законодательства в части повышения качества и объективности оценки свидетельских показаний.

Материал и методы. В рамках исследования указанной темы анализируются соответствующие правовые нормы Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь. Используются формально-логический и дедуктивный методы, метод сравнения.

Результаты и их обсуждение. Свидетельские показания не случайно относятся к виду личных доказательств. Данное средство доказывания отражает особенности личности свидетеля, которые оказывают самое непосредственное влияние на формирование его показаний. «Отражая объективную действительность, – писал С.А. Рубинштейн, – восприятие делает это не пассивно, не мертвенно зеркально, потому что в нем одновременно преломляется вся психологическая жизнь конкретной личности воспринимающего» [1, с. 198].

По сравнению с письменными и вещественными доказательствами, а также заключениями экспертов практика использования показаний свидетелей отличается тем, что довольно часто их достоверность оспаривается. Стороны нередко не только высказывают сомнения относительно достоверности свидетельских показаний, но и представляют соответствующие доводы и доказательства их ложности.

Особенности органов чувств каждого человека индивидуальны. Поэтому при оценке сведений о фактах, исходящих от свидетеля, когда возникает вопрос о способности лица в конкретных условиях видеть, слышать, или иначе воспринимать информацию учитывается состояние его органов чувств, быстрота реакции, профессия, образование и другие особенности и качества.

Оценить свидетельское показание – это значит проследить процесс его формирования, в частности, установить, в какой степени могли отразиться на достоверности свидетельского показания условия, в которых происходило восприятие сообщаемого свидетелем факта, каково влияние особенностей психики свидетеля на достоверность его показаний и каково влияние последствий несоблюдения процессуальных гарантий достоверности свидетельского показания (если их нарушение несущественно и может быть учтено при оценке показаний).

Чтобы исследование свидетельского показания было плодотворным, необходимо иметь в виду то обстоятельство, что свидетель, в силу причин субъективного и объективного характера, не всегда может дать показание, соответствующее действительности. На достоверность показания влияют как неточности, допущенные свидетелем в процессе «воспроизведения», так и ошибки, допущенные им при восприятии и запоминании воспринятого. Поэтому судья должен строить исследование свидетельских показаний с таким расчетом, чтобы возможно было установить причины ошибок в свидетельском показании и проследить весь комплекс связей между сообщаемыми свидетелем обстоятельствами с искомым, и другими фактами, с тем, чтобы при оценке учесть их влияние на достоверность свидетельских показаний. Иначе говоря, задача исследования состоит в том, чтобы проследить весь процесс формирования свидетельского показания от восприятия свидетелем факта до «воспроизведения» его на суде. Необходимо проверить, является ли свидетельское показание «образом» отраженного в его сознании искомого факта или «образом» факта, не имеющего отношения к делу, в какой связи находится оно с условиями восприятия свидетелем факта, поскольку эти связи, вплетаясь в основную связь показания с устанавливаемым фактом, неизбежно накладывают на нее свой отпечаток.

Например, при формировании свидетельского показания его связь с искомым фактом нередко осложняется связями показания с обстоятельствами объективного характера, т. е. усло-

виями восприятия (погодой, видимостью расстоянием, на котором свидетель воспринимает факт и т. д.) или обстоятельствами, относящимися к личности самого свидетеля (родом занятий воспринимающего, остротой зрения, вниманием, памятью и т. д.).

С нашей точки зрения правдивость свидетеля следует рассматривать как его субъективное отношение к воспринятой и затем сообщенной информации, его добросовестность. Достоверность же характеризуется соответствием сведений о фактах действительным обстоятельствам дела. Таким образом, свидетель может быть правдив, однако сведения, исходящие от него не будут соответствовать действительности. Очевидно, что в данной ситуации нет оснований для привлечения свидетеля к уголовной ответственности по ст. 401 УК Республики Беларусь [2].

Безусловно, в рамках уголовного судопроизводства у суда имеется гораздо больше возможностей по более тщательному изучению личности свидетеля (его образ жизни, увлечения, факты, характеризующие свидетеля как члена общества по месту жительства, на работе, данные о состоянии здоровья, о характере свидетеля, наличие судимости и т.п.). Однако это не снимает с судьи, рассматривающего гражданское дело, обязанности тщательно, всесторонне, полно и объективно проверить и оценить полученные сведения о фактах (ст. ст. 240, 241 ГПК Республики Беларусь) [3].

Заключение. Таким образом, оценка свидетельского показания – это исследование всего процесса его формирования, совокупности всех связей сообщаемого свидетелем факта, то есть исследование как обстановки, в которой происходило восприятие, так особенностей личности (психики) свидетеля. И с целью вынесения законного и обоснованного решения суд должен проследить весь процесс формирования свидетельского показания, выявить пороки в этом процессе, и, с учетом всего этого, правильно оценить данное средство доказывания.

1. Рубинштейн, С.А. Основы общей психологии. М., 1940. С.198.
2. Уголовный кодекс Республики Беларусь от 9 июля 1999 г. № 275-3 (Закон Республики Беларусь от 18 июля 2017 г. № 53-З) // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.
3. Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь от 11 января 1999 г. № 238-3 (в ред. Закона Республики Беларусь от 9 января 2017 г. № 19-З) // Эталон-Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.

РАЗВИТИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ГРУЗОПЕРЕВОЗОК АВТОМОБИЛЬНЫМ ТРАНСПОРТОМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

С.А. Наумов

Витебск, УО ФПБ ВФ «Международный университет «МИТСО»»

Современный транспортный комплекс Беларуси – важнейшая отрасль народного хозяйства, связывающая воедино все сферы. В результате развития межгосударственных экономических отношений нашей страны возрастают объемы международных грузоперевозок, которые в последнее десятилетие успешно конкурирует с другими видами. Их преимущество особенно проявляется при доставке небольших партий грузов, когда товар непосредственно поставляется от продавца к покупателю. Развитая сеть автомобильных дорог и магистралей в нашей стране способствует развитию данного способа доставки грузов [5].

Цель – анализ структуры грузоперевозок в республике Беларусь.

Материал и методы. При написании статьи проанализированы документы, регламентирующие осуществление перевозок в республике, а также статистические материалы по данному вопросу. Нами использовались методы анализа, синтеза и сравнения.

Результаты и их обсуждение. В настоящее время в сфере транспортной деятельности республики функционирует более 13 тыс. организаций различных форм собственности и свыше 17 тыс. индивидуальных предпринимателей, работает 6,2% общей численности занятых в экономике страны. Согласно данным Национального статистического комитета по итогам 2016 г. грузооборот автомобильного транспорта составил 25239 млн.т-км, объем перевозок грузов с учетом индивидуальных предпринимателей – 162579 тыс.т. Эти показатели являются максимальными годовыми показателями за пять минувших лет. В 2016 г. экспорт услуг международного грузового автотранспорта Беларуси составил 902,6 млн. долларов США. За прошедшие четыре года присутствие белорусских международных автоперевозчиков в ряде стран Цен-